

坚持“三严三实” 修养官德人品

修好官德人品 做好人生答卷

● 区政府办 朱继功

有人说：“人生好比一场考试。从出生的那一刻起，命运之神便庄严地交给我们一摞试卷，郑重地告诉你：做好它，直至生命终结。”从政做官亦如此，修好官德人品，同样要面临各式各样的考题，需要我们用心一一去解答。

首先，要做好判断题，站稳立场、明辨是非。做人要做一个明白人，清楚“什么是对错、什么是善恶、什么是美丑”，知荣明辱、扬荣抑耻、向善而行，不可模棱两可、似是而非，从方方面面、点点滴滴做起，时时警戒，处处慎思，事事笃行，真正做个好人。做官要做一个清醒官，像孙悟空一样练就一双“火眼金睛”，时刻紧记“哪些该说，哪些不该说”、“什么可为，什么不可为”、“什么地方能去，什么地方不能去”，不可人云亦云、亦趋亦步，从一言一行、一举一动做

起，不越底线、不触红线、不碰高压线，努力做个好官。

其次，要做好选择题，把准方向、审慎抉择。我们生活中，每时每刻都面临选择，工作中也无时无刻不在做着选择。一道题选对，有可能平步青云，前程似锦；一道题选错，也可能坠入深渊，四面楚歌。面对“大”与“小”，要观大势、识大局、行大道，想“小我”、更讲“大我”，要“小我”、更顾“大我”；面对“公”与“私”，公私要分明，公款姓公，一分一厘都不乱花；公权为民，一丝一毫都不私有。公字要当头，既然当了公务员，就要“公”在前、“私”在后，既然选择做公仆，就要先为“公”、再为“私”；面对“义”和“利”，要重义轻利、见利思义、以义限利，鄙视“利”字当头，唾弃“钱”字第一，树立“铁肩担道义”的担当，培养“舍身

取义”的勇气；面对“表”和“里”，要表里如一、言行一致、知行统一，不粉饰、不伪装、不戴脸谱，人前人后一个样，台上台下一个样，不虚张声势、不媚上欺下，本本分分做好自己，兢兢业业履行职责。

再次，要做好问答题，放眼高远、把住当下。人的一生总要面对许多的“是什么”和“为什么”，又在不断地解决这些问题中成长进步。做人，应当知道“什么是好人，怎样做个好人”，为人正直、胸襟坦荡、光明正大，在世一日、做一日好人，不被人说闲话，不被戳脊梁骨。做官，应当懂得“入党为什么，做官做什么，身后留下什么”，在其位、尽其职、谋其政，为官一日、做一日好事，为官一任、造福一方百姓。

最后，要做好论述题，回首往事、无愧人生。人生需要经常反思，向前看是梦想和目标，向后看是检验和修正。人

生之路，从政生涯，要多做对照检查，经常慢下脚来望一望，自己有没有失职、失德、失节；要多做扪心自问，经常静下心来想一想，自己有没有出格、出圈、出规；多做反思小结，经常回过头来看一看，自己有没有走偏、走过、走错。经常敲打敲打自己，时时掂量掂量自己，不忘提醒提醒自己。解甲归田之日，告老还乡之时，回首往事、掩卷而思，不会由于虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧。

人生也好，官场也罢，我们总是在备考、赶考、应考中轮回循环。校园里，考试还有补考的机会，工作中、社会上却不一定有。走好人生、行好官路，我们唯有“打铁还需自身硬”、“功夫下在平时”，秉持做人讲人品，坚守做官讲官德，才可能走得更稳健、更顺利、更长远。

只有加强官德人品修养 才能真正走好群众路线

● 区政府办 樊文斌

坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。毛泽东同志说：“思想建设是一切党的建设的前提”。习近平总书记强调：“思想政治建设，核心是解决好理想信念问题”，“理想信念是共产党人精神上的钙，没有理想信念或理想信念不坚定，精神上就会缺钙，就会得软骨病。”现实生活中，一些党员干部出现这样那样的问题，说到底还是信仰迷茫、精神迷失、为官无德、丧失人品。因此在开展党的群众路线教育实践活动中，加强官德人品修养，建设好精神家园，坚守群众路线传家宝，是新时期党员干部强化修养的一项重大而紧迫的课题。

古人讲：“天下本无主，有德者居之。”青山书记在群众路线教育实践活动动员大会上的讲话和专题党课的报告中都郑重地提出了官德人品这一重要课题。青山书记强调：良好的官德是德政的基础，而德政则是良好官德的体现，做人讲人品，做官讲官德，做事讲原则。最近有一本书《曾国藩》大家很推崇，我也认真学习了一下，大家之所以推崇曾国藩，主要是因为后人对他官德人品的崇高评价：“立德立功立言三不朽，为师为将为相一完人”。曾国藩是传统文化的化身，按照儒家思想做人，做事，做官。主张凡事要勤俭廉劳，不可为官自傲，修身律己，以德求官，礼治为先，以忠谋政。其人言行如一，目光长远，奠定中国近

代基础，是中国近代第一人。毛泽东受他影响很深，“三大纪律、八项注意”就是源于曾国藩的治军歌。

2013年11月，习近平总书记在山东考察时，曾与菏泽市、县委书记们分享了一副对联：“得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官；吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓。”这是清康熙年间知县高以永在内乡任职期间所撰写的。这副对联朴实无华，上联的核心是要正确对待当官，不能把自己混同于一般的老百姓，必须勤政为民，造福一方；下联揭示了官与民的关系，当官者来自于民，被老百姓养活，就应当为百姓办事而不应该高高在上。清代宁波府郡署有一任太守写过一幅流传久远的对联：“念厥职非轻，休戚与六邑相关；曰慎，曰清，曰勤勉；求斯心可问，是非唯群言是度；不宽，不猛，不因循。”太守忠于职守，严于律己，谨慎行使手中权力的清官廉吏形象跃然纸上，令人肃然起敬。林则徐虽居高位，但清廉自律，勤于职守，循法秉公，他在南京任江苏廉防使时曾在大堂上曾书写一联：“求通民情；愿闻己过。”任两广总督期间，查禁鸦片，在府衙题联明志：“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚”。这都体现了他的官德人品。好的人

品要靠长期去陶冶，好的官德要靠长期去修养，好的原则要靠长期去坚持。只有不断从我国优秀传统文化中充分汲取营养，锤炼自己正直的人品、良好的官德和坚定的原则，才能真正做到密切联系群众、改进工作作风，推进党和人民的事业不断向前发展。

党的红色基因，就是我们党从成立那天起，在长期革命的奋斗中所形成的那些思想路线、优良传统和良好作风，最集中地体现为三大精神，即：井冈山精神、延安精神和西柏坡精神。在新中国成立后又涌现出了时传祥精神、雷锋精神、焦裕禄精神、铁人精神等，这些都是我们社会主义新时期必须坚守的时代精神，必须弘扬的正能量。林茂区长在党课中强调：对于党的群众路线，能否继承下来、发扬下去，能否坚守住、利用好，最基本的前提还是要把“群众路线是什么”、“群众路线怎么产生的”这些最基本的概念、最基础的东西，弄通弄懂、入心入脑，才可能真信真用。从党的群众路线历史沿革中，我们可以看到，群众路线是我们党的根本工作路线，也是我们党的根本的领导作风和工作方法，是党的群众路线观点的具体化。坚持群众路线，就能保证党与群众的血肉联系，保证党的各项工作的成功。群众路线的实质，就是代表人民群众，为人民谋利益，就是要执政为民。群众路线是我们的事业不断取得胜利的重要法宝，也是我们党不断焕发生机与活力、永葆先进性的力量源泉。历史经验充分表明：党的成长与壮大、革命的胜利与发展，

都与群众路线息息相关。当党正确地制定和实行群众路线时，革命就胜利、发展；反之，党和人民的事业就会遭受损失、失败。

党的十八大以来，习近平总书记一再强调围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦和“两个百年”目标而不懈奋斗。中国梦是国家强盛之梦，也是全体人民追求幸福之梦。对于我们石景山区64万人民来讲，就是要实现深度转型、科学发展的梦想，就是要实现历经苦难、再续辉煌的梦想，就是要坚持全面深度转型、高端绿色发展战略，着力构建八个高端体系，把我们石景山建设得更绿、水更清、城更漂亮，真正打造“一半山水一半城”的京西靓丽之都。作为一名普通的公务员，我们在推进高端绿色、创新发展的伟大征程中，必须牢记自己的使命，加强职业素养和个人修养，牢固树立争创一流的工作标准，始终围绕区委区政府的中心工作，把推动高端绿色发展设定为个人和事业上的一种精神追求、价值追求和目标追求，变成我们精神家园的重要组成部分；进一步坚定我们的目标和方向，进一步激发我们干事创业的内生动力，在自己平凡的岗位上发出自己的一份光和热，虽然不是身居显位的“官”，只是全区经济社会发展事业大厦的一颗“螺丝钉”，我们同样也要加强官德人品修养，同样也要坚守精神家园，同样也要践行群众路线，在为人民群众服务的伟大事业中发出自己的声音，贡献自己的一份力量，“众人拾柴火焰高”，只要石景山人人都奉献一份智慧、汗水和爱，石景山的明天一定会更加美好！